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Verbale n. 7 Consiglio di Interclasse di Lingue e letterature straniere A. A. 2022/2023 

 

Seduta del 20 aprile 2023 

Il giorno 20 aprile 2023 alle ore 14,00 nell’ Aula Sabbadini del Palazzo Lingue si è riunito d’urgenza il 

Consiglio di Interclasse di Lingue e Letterature straniere per discutere il seguente o.d.g.: 

1. Comunicazioni del Coordinatore; 

2.  Istituzione sessione straordinaria seduta di laurea e sessioni straordinaria d’esame a. a. 2021-2022. 

Opportunità per i corsi di Lingue di svolgimento di una prova scritta ed una orale: determinazioni. 

3.  Varie ed eventuali. 

 

   I componenti del Consiglio sono presenti o assenti come da prospetto.  

 

 DOCENTI ORDINARI P A G 

1 CARDONA MARIO x   

2 CAVALLINI CONCETTA x   

 FENICIA GIULIO   x 

3 PETRLLI SUSAN   x 

 SORIANELLO PATRIZIA   x 

 DOCENTI ASSOCIATI P A G 

4 ABBATICCHIO ROSSELLA   x 

 CAPUTO ANNALISA   x 

5 CARATOZZOLO MARCO x   

 CONSIGLIO CRISTINA  x  

6 DE BENEDETTO ALFONSINA x   

7 DELL’AQUILA GIULIA x   

8 DELLAROSA FRANCA   x 

9 DEVINCENZO GIOVANNA x   
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 DI LIDDO ISABELLA  x  

10 FALCO GAETANO x   

11 GATTO MARISTELLA x   

12 GRAMIGNA VALERIA   x 

13 GRECO SIMONE   x 

 GRUMO ROSALINA   x 

14 LASKARIS PAOLA x   

15 LAVIOSA SARA   x 

 LEONARDI ANDREA  x  

16 LOMAGISTRO BARBARA   x 

17 MAGLIOCCO GIOVANNI   x 

18 MARTINO PIERPAOLO x   

 MATTEI LORENZO   x 

19 PETILLO MARIA CRISTINA x   

20 PORFIDO IDA   x 

21 REEG ULRIKE   x 

 RUTIGLIANO STEFANIA   x 

 SALERNO MARCELLO  x  

22 SASSE BARBARA  x  

 SATTA GINO  x  

23 SERANI UGO x   

24 SQUEO ALESSANDRA x   

25 TERMITE MARINELLA   x 

26 VACANTE NATALIA x   

 VIEL RICCARDO   x 

 ZECCA FEDERICO  x  

 RICERCATORI P A G 

27 AJRES ALESSANDRO   x 
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28 BIANCO ANNA VITA x   

 BORRELLI GIORGIO  x  

29 CICCHETTI ESTER x   

30 CIUFFREDA ANTONIO  x  

31 CORNACCHIA FRANCESCO x   

32 DE IACO MOIRA   x 

 ERAMO IMMACOLATA   x 

33 FILIERI EMILIO   x 

 GIRONE FRANCESCO   x 

34 GUAGNELLI SIMONE x   

35 LAVOPA ROSANNA x   

 LUSSONE TERESA x   

 MAGRONE EMILIA MARIA   x 

36 MELEDANDRI FRANCESCO x   

 MONACO ANGELO   x 

37 NICOSIA ALDO   x 

 
SAPONARI ANGELA BIANCA 

 x  

38 SERRONE GABRIELLA x   

39 SIMON ULRIKE x   

40 SPINELLI LAURA CHIARA   x 

 DOCENTI A CONTRATTO P A G 

 BASILE ALESSANDRA   x 

41 BERNI FLORA  x  

42 BOLOYAN JAMIL  x  

43 BOZZA CRISTIANA  x  

44 BRIER SABINE   x 

45 CASCINO ANNA CHIARA  x  

46 COSTA RUI ALBERTO ALVES TRINDADE x   

47 LAPEDOTA DOMENICO  x  
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Presiede la Prof.ssa Giulia Dell’Aquila. Verificata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara aperta 

e valida a tutti gli effetti la seduta. Si offre di fungere da segretario verbalizzante il Prof. Mario Cardona.  

 

Il Consiglio inizia alle ore 14.20. 

Si passa all'esame dei punti all'ordine del giorno. 

 

1.  Comunicazioni 

 Non ci sono comunicazioni. 

2. Istituzione sessione straordinaria seduta di laurea e sessioni straordinaria d’esame a. a. 2021-2022. 

Opportunità per i corsi di Lingue di svolgimento di una prova scritta ed una orale: determinazioni. 

 

 Il Coordinatore, Prof.ssa Giulia Dell’Aquila, ricorda che nel Consiglio di Dipartimento del 18 aprile u.s.  

è stato comunicato che il Senato Accademico, in applicazione della normativa d’urgenza ed in particolare del 

“Decreto Milleproroghe”, ha previsto una sessione straordinaria di Laurea per l’a. a. 2021-2022 riservata e due 

appelli d’esame straordinari riservati ai laureandi di giugno. Il Consiglio di Dipartimento ha previsto che la 

sessione di Laurea di giugno si tenga tra il 5 ed il 15 giugno, mentre gli appelli di maggio dovranno collocarsi il 

primo tra il 2 ed il 5 maggio ed il secondo tra il 15 ed il 19 maggio. In quella stessa circostanza i rappresentanti 

48 LOPRIORE CHIARA x   

49 MULLIGAN EILEEN MARY   x 

50 NICHILO ANGELO  x  

51 PALDERA ANTONIA x   

52 PATERMANN GABRIELE AGNES   x 

53 PELLECCHIA MARTA RITA   x 

54 SIFO FRANCESCO x   

 STABILE VALERIA  x  

 STUDENTI P A G 

55 AMODIO NICLA x   

56 DIBENEDETTO GIULIA   x 

57 GARGIONE SARA  x  

58 LOVERO FRANCESCO  x  

59 PESCE GRAZIANA x   

60 RANIERI GIULIA  x  

61 SCARABAGGIO LUIGIA  x  

62 URRAI RACHELE x   

63 ZAGHLOUL CHAIMAA  x  
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degli studenti della Lista LINK in seno al Consiglio di Dipartimento hanno chiesto che per i Corsi di laurea di 

Lingue il primo dei due appelli di esame straordinari e riservati ai laureandi di giugno 2023 sia un appello  

scritto e non orale. Il Direttore del Dipartimento DIRIUM Prof. Paolo Ponzio, in ragione della particolarità degli 

esami di profitto dei Corsi di Lingue, ha demandato al Consiglio di Interclasse di Lingue e letterature straniere il 

compito di deliberare in merito alla richiesta. Si apre la discussione.  

La Prof.ssa Dell’Aquila precisa di essere stata informata, pochi minuti prima dell’inizio del Consiglio, dalla 

rappresentante degli studenti per la lista LINK in seno al Senato Accademico, Sig.ra Silvana Federighi, della 

opportunità della differenziazione tra ii due appelli straordinari: un appello scritto e un appello orale certamente 

verrebbero incontro alle esigenze degli studenti meglio che due appelli orali, posto che le prove scritte nei corsi 

di Lingue e letterature straniere costituiscono uno scoglio importante per gli studenti. In considerazione del fatto 

che gli appelli straordinari fissati registreranno la prenotazione di pochi studenti e di conseguenza non potranno 

esserci né disagi nella gestione delle aule e nella contemporaneità con le lezioni né sovraccarico di lavoro per i 

docenti interessati dalle prove scritte, il Coordinatore mette in discussione la proposta fatta dai rappresentanti 

della Lista Link. Chiede la parola il Prof. Serani, secondo il quale non ci sono per i corsi di lingue i tempi per un 

esame scritto ed un orale. Il Coordinatore ricorda che i due appelli deliberati dal Senato Accademico sono stati 

previsti per venire incontro alle famiglie in questo periodo di coda dell’emergenza Covid. Chiede la parola la 

Prof.ssa Gatto, che riferisce che la possibilità di un appello scritto nell’ambito dei due appelli straordinari per i 

corsi di Lingue è stata posta in Commissione Didattica ma che i docenti di Lingue, conoscendo bene 

l’organizzazione annuale degli esami, possono liberamente ed in coscienza decidere in merito. La Prof.ssa 

Cavallini si dichiara profondamente convinta che sia in Dipartimento sia in Senato c’è una conoscenza profonda 

delle tematiche dei corsi di Lingue e l’idea di proporre uno scritto ed un orale è sicuramente e solo un 

suggerimento. Piuttosto la prof.ssa Cavallini si dice convinta che la decisione sia una decisione non politica ma 

identitaria, ossia occorre chiedersi se effettivamente uno scritto ed un orale in più possano cambiare 

effettivamente la preparazione di uno studente. Secondo la Prof.ssa Cavallini apriremmo di fatto una sessione di 

scritto che contravviene alle regole con cui gli scritti si svolgono. Questo darebbe una preparazione migliore 

allo studente, eviterebbe gli studenti fuori corso? La Prof.ssa Cavallini ritiene auspicabile una revisione del 

calendario didattico, del numero delle lingue e l’inserimento di un numero congruo di lettori. 

Chiede la parola la Prof.ssa Simon che si dichiara d’accordo con gli interventi che l’hanno preceduta e si 

aggancia in particolare a una delle domande poste dalla Prof.ssa Cavallini, esponendo la sua convinzione che il 

numero di studenti fuoricorso non sia collegato al numero di appelli a loro disposizione. Anzi, basandosi sulla 

sua esperienza e conoscenza delle carriere degli studenti che si iscrivono alle prove scritte, sottolinea che anche 

se ci fossero più appelli scritti il numero dei fuoricorso sicuramente rimarrebbe lo stesso, perché dovuto ad altri 

fattori. Inoltre la Prof.ssa Simon dichiara di non essere contraria ad una seduta di laurea straordinaria a giugno 

per i fuoricorso e un appello orale straordinario che la precede; ma dovrebbe essere esclusivamente per quei 

studenti ai quali manca davvero solo un esame. Al contrario, l’ipotesi di inserire anche una prova scritta 

straordinaria per studenti, ai quali quindi manca tutta una annualità (o forse anche di più di una), potrebbe 

mandare un segnale del tutto sbagliato agli studenti, incentivando così l’idea di poter sanare la propria situazione 

all’ultimo minuto, nonostante abbiano già avuto almeno tre appelli scritti (e otto orali) a loro disposizione per 

mettersi in regola. Infine la Prof.ssa Simon tiene a ribadire che ogni docente deve salvaguardare la dignità di un 

titolo accademico che gli studenti conquistano finendo il loro ciclo di studio. 

La prof.ssa De Benedetto interviene per dichiararsi d'accordo con i colleghi che l'hanno preceduta: non è 

d'accordo sull'ipotesi di aggiungere un appello scritto per i laureandi fuori corso. Il prof. Caratozzolo interviene 

dichiarandosi contrario all’ipotesi di stabilire un esame scritto nella sessione straordinaria di giugno, in ragione 

delle argomentazioni già esposte dai colleghi che lo hanno preceduto (Serani, Simon, Cavallini, De Benedetto), 

che egli condivide. Dichiara dunque che voterà a favore dei due appelli solo orali. 

Nicla Amodio in qualità di rappresentante degli studenti e a conclusione degli interventi dei docenti fa il suo 

intervento che si riporta integralmente: “In sede di Consiglio di Dipartimento del 18-04-2023 non ho espresso 
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un’opinione favorevole o contraria alla richiesta di inserire un appello scritto straordinario in vista delle sedute 

di giugno in quanto non mi era pervenuta alcuna richiesta dalla comunità studentesca, e poiché il mio ruolo mi 

impone l’onere e l’onore di farmi portavoce di essa, in vista del Consiglio di Interclasse, insieme ai miei 

colleghi di associazione, ho effettuato un breve sondaggio rivolto ai laureandi della sessione di giugno. Il 

quesito posto riguardava la preferenza tra la possibilità di avere un appello scritto e uno orale o due appelli 

orali. Specificando che il mio intervento non è stato fatto all’inizio della discussione poiché non ne volevo 

influenzare l’andamento, ho infine riportato i risultati del sondaggio: su 39 partecipanti, la maggioranza (25) ha 

espresso la preferenza di due esami orali. Questi dati mi portano a votare contrariamente alla richiesta discussa, 

poiché ho scelto di schierarmi con l’evidente e reale richiesta della comunità studentesca”. 

Terminata la discussione, il Coordinatore pone in votazione la richiesta fatta in seno al Consiglio di 

Dipartimento del 18/04/2023 dai rappresentanti degli studenti della Lista LINK di consentire che la sessione 

straordinaria d’esame a. a. 2021-2022 riservata ai laureandi di giugno per i Corsi di laurea di Lingue sia 

caratterizzata da un appello scritto ed un appello orale. Esito della votazione: contrari 26; favorevoli: 3 (Prof.ssa 

Dell’Aquila, studenti Urrai Rachele e Pesce Graziana); astenuti: nessuno. Pertanto il Consiglio, limitatamente 

alla componente degli aventi diritto a deliberare, delibera a maggioranza di non approvare la richiesta. 

3.Varie ed eventuali 

 Non ci sono varie ed eventuali. 

 

La seduta è tolta alle ore 15.20. 

 

Il Coordinatore                                                                                       Il Segretario verbalizzante 

f.to Prof.ssa Giulia Dell’Aquila                                                            f.to Prof. Mario Cardona 


